

# **Глава 1. Введение в курс мировой экономики.**

## **1.1. Мировая экономика как составная часть экономической теории.**

Современная экономическая теория состоит из пяти частей:

1. история экономики,
2. микроэкономика,
3. макроэкономика,
4. история экономических учений;
5. международная экономика.

**История экономики** сложилась в течение XIX в. в Германии и постепенно распространилась в других странах. Рождение дисциплины было связано с неприятием классической английской политэкономии, но в дальнейшем обнаружилось, что история экономики не заменяет классическую школу, а дополняет ее.

**Микроэкономика** возникла в последней трети XIX в. С теориями основателей микроэкономики мы познакомились в курсах «микроэкономика» и «история экономических учений». Это теории Л. Вальраса, К. Менгера, А. Маршалла, Ф. Визера, О. Бем-Баверка, Ф. Эджуорта, У. Джевонса, В. Парето, Д. Кларка, И. Фишера, К. Викселля и др.

**Мировая экономика** - самая молодая и динамичная часть современной экономической

теории. Сначала она была разделами микро- и макроэкономики, но со второй половины XX в. международная (мировая) экономика выделяется в самостоятельную научную дисциплину. Это было связано с большими переменами в мировом хозяйстве: с распадом колониальной системы, с развитием рыночной экономики в Азии, Латинской Америке и с распадом социалистического лагеря.

**Признаки наступления нового этапа в развитии мировой экономики:**

- открытость экономики как важнейший принцип взаимоотношений между государствами;
- создание международных, надгосударственных организаций;
- возникновение и широкое распространение многонациональных корпораций, все шире влияющих на мировую торговлю, промышленность и инвестиции;
- опережающее развитие международной торговли, международного движения рабочей силы, капитала и технологий;
- функционирование самостоятельной международной финансовой сферы.

*Сегодня отмечена закономерность:* чем более закрыта экономика какой-либо страны от мирового сообщества, тем медленнее она развивается, тем ниже производительность труда, тем хуже качество товаров.

Эта закономерность подтверждается значительными статистическими данными.

## **1.2. Предмет и методология мировой экономики**

**Мировая экономика** изучает экономические закономерности взаимодействия национальных экономик: движение потоков товаров, услуг и платежей; экономическую политику, регламентирующую эти потоки и их воздействие на общественное благосостояние.

**Отличия** микро- и макроэкономики от мировой экономики:

- если в микроэкономике товаром признается любая полезная вещь, а произведенные товары включаются в валовой внутренний продукт и национальный доход, то в мировой экономике пополняй вещь автоматически не приобретает статус товара.
- внутри национальной экономики происходит свободное перемещение труда и капитала, что приводит к сглаживанию различий между регионами. В мировой экономике иммиграционные законы и другие барьеры существенно сдерживают выравнивание ставок зарплат между странами.

## 1.3. Россия и мировое экономическое сообщество

Место современной России в мире до сих пор определяется советским прошлым. СССР был изолированной супердержавой с невысоким уровнем жизни, с командно административной экспансивной экономикой, что приводило к низкой конкурентоспособности товаров и замедлению темпов экономического роста.

С 1992 г. задача интеграции с мировым экономическим сообществом для России перешла в практическую плоскость. Отношения СССР с миром носили идеологический характер. Сотрудничество социалистическими странами и рядом стран третьего мира строилось на внеэкономической основе. Контакты с развитыми странами были весьма ограниченными.

Крах социалистической системы ослабил позиции России в мире. По уровню ВНП в расчете на душу населения Россия значительно уступает развитым странам и относится к странам с доходом ниже среднего уровня. В эту группу входят страны Латинской Америки, Африки, Азии и Арабского Востока. Мы считаем Россию великой державой, а она по многим параметрам относится к развивающимся странам. Этот факт определяет место и роль России в мировом хозяйстве. Вхождение в рыночную экономику было осложнено глубоким экономическим кризисом, охватившим все постсоциалистическое пространство.

Россия утратила рынки сбыта бывшего СЭВ. Дезинтеграция разрушила всю систему хозяйственных связей, произошло обвальное сокращение товарооборота между Республиками бывшего СССР. Внешняя торговля стран СНГ переориентировалась на дальнее зарубежье.

Страна понесла крупные потери в производстве и экспорте. Все это осложнялось большим внешним долгом, отсутствием таможенной границы, отсутствием эффективного валютного и экспортного контроля. Россия вступила в МВФ, МБРР, подала заявку на вступление во Всемирную Торговую организацию.

Поэтому важнейшей задачей России становится восстановление экономической интеграции в рамках СНГ. Этот процесс происходит с большими трудностями.

После обесценивания рубля по отношению к доллару в 1998 году и роста мировых цен на энергоносители в экономике страны начинается восстановление импортозамещающих отраслей с одновременным ростом доходов за счет экспорта энергоносителей. Но рост доходов в стране ведет к восстановлению импорта, что замедляет экономическое восстановление. Сохраняется зависимость от мировых цен на энергоносители.

